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Ucast v AO se 1id{ organiza¢nim fddem. Spolu s propozicemi aktuédlniho ro¢niku je k nalezeni na olympiada.astro.cz.

Letos byl zahdjen ndarodni projekt Ceska cesta do vesmiru, jehoZ cilem je
mimo jiné podnitit zajem zakil a studentii o studium technickych a prirodo-
védnych oborti. V ramci spoluprace tak najdete i v Astronomické olympiadé
nékteré zajimavé otazky ¢i tlohy, které se projektu tykaji. Vice se miZete
dozvédét na webu https: //www. vzhurudovesmiru. cz/, kde najdete radu
dalsich zajimavych soutézich a vyzev, do kterych se miizete zapojit!

A Prehledovy test

(maz. 10 bod)

POKYNY: U kazdé otazky zakrouzkujte pravé jednu spravnou odpoveéd. Pokud se spletete, ptivodni
odpovéd zretelné skrtnéte a zakrouzkujte jinou. Je povolena maximéalné jedna oprava. V pripadé
Spatné, zadné nebo vice zakrouzkovanych odpoveédi je za otazku 0 bodt.

3. Poslednim clovékem na Meésici byl
[a] Eugene Cernan.

[b] Harrison Schmitt.

[c] Neil Armstrong,.

[d] Ronald Evans.

1. Objekt M 22 v souhvézdi Strelce je
[a] kulova hvézdokupa.

[b] oteviena hvézdokupa.

[c] planetarni mlhovina.

[d] galaxie.

4. S jakou periodou se opakuji pulzy pro-
ménné hvézdy 6 Scuti?

2. Vyberte chybné tvrzeni.
[a] Ve fazi velkého tfesku, kdy se formovala ato-

mova jadra (tzv. Big Bang Nucleosynthesis), [a] 4,655
byla energie ve vesmiru dominovana zarenim. [b] 4,65h
[b] V soucasnosti je vesmir dominovan temnou  [c] 4,65d
energii, ale v dobé formovani prvnich galaxii byl  [d] 4,65y

dominovan temnou hmotou.

[c] SloZeni vesmiru v soucasnosti dominuje
temna energie, kterd je nasledovdna temnou
hmotou.

[d] SloZeni vesmiru bude v budoucnu opét domi-
novat temnda hmota.

Jméno a
prijmenti:

5. V jakém oboru spektra prevazné pozo-
ruje Vesmirny dalekohled Jamese Webba?
[a] rentgenovém

[b] viditelném

[c] infracerveném

[d] radiovém
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6. Ktery z téchto objekti NEexistuje? 9. Ve které z moznosti jsou objekty sera-
[a] mlhovina Motyli tykadla zeny od nejvétsiho po nejmensi?

[b] mlhovina Sloni chobot [a] Ganymed, Merkur, Titan, Mars

[c] mlhovina Opi¢i hlava [b] Titan, Mésic, Pluto, Ceres

[d] mlhovina Koci¢i tlapka [c] Mésic, Europa, Pluto, Triton

7. Pozorovani zatim NEpotvrdila [d] Europa, Vesta, ISS, Ceres

[a] gravitacni viny. 10.V soustavé Zemé—Slunce je/jsou
[b] gravitacni Cerveny posuv. [a] 5 Lagrangeovych bodi.

[c] gravitony. [b] 4 Cassiniho body.

[d] gravitacéni dilataci Casu. [c] 6 Besselovych bodt.

8. S nejméné souhvézdimi sousedi [d] 3 Gaussovy body.

[a] souhvézdi Oriona.

[b] souhvézdi Draka.

[c] souhvézdi Severni koruny.
[d] souhvézdi Jizniho kiize.

B Synodicko-sidericka synchronizace

(maz. 5 bodi)

Pilotovana kosmicka mise pristala na neznamém télese Slunecni soustavy, které obiha Slunce v roviné
drahy Zemé. Astronauti si vsimli, ze slunecni rok na tomto télese trva presné stejnou dobu, jako
uplyne mezi dvéma po sobé néasledujicimi prechody Zemé pres slunecni disk. Vypoctéte velkou poloosu
obézné drahy nezndmého télesa (uvedte ¢iselnou hodnotu v au).

C Nedockavy astronom

(maz. 5 bodu)

Astronomové po celém svété letos netrpélivé ocekavali vybuch novy T CrB. Pri vzplanuti této
dvojhvézdy (ktera se opakuji kazdych 80 let) se pozorovana jasnost zpravidla vysplhd az na 2 mag.
Vime-li, Ze normalné se jednd o hvézdu 10. magnitudy, jak velky dalekohled bychom pottebovali
(uvedte prumeér objektivu v em), abychom T CrB v jejim klidovém stavu mohli jednim okem v oku-
laru pozorovat tak jasnou, jako bychom ji vidéli pri vzplanuti jednim okem bez dalekohledu? Priamér
o¢ni pupily adaptovaného lidského oka typicky ¢ini 0,7 cm. Svételné ztraty v dalekohledu zanedbejte.

D Ceska vyprava na ISS

(maz. 5 bodi)
Najdéte a opravte vSech 5 chyb v nasledujicim odstavci.

Astronaut Ales Svoboda bude teprve tietim Cechem, ktery se vypravi do vesmiru. Pri své misi na
Mezinarodni vesmirnou stanici (ISS), ktera obiha ve vysce asi 4000 km nad Zemi, pravdépodobné
poleti lodi Crew Dragon spolecnosti Blue Origin. ISS je unikatni vesmirné zarizeni, kde Ize testovat
védecké experimenty v tzv. makrogravitaci. Soucasti denni rutiny astronautil pri pobytu ve vesmiru
je také cviceni, aby jim neochably svaly, nebot na obézné draze je vyssi gravitace nez na Zemi.
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E Mapa hvézdné oblohy
(maz. 5 bodi)

Mapka znazornuje ¢ast oblohy, kterou bychom pozorovali vecer 1. fijna 2024 nad jiznim obzorem.
a) Vepiste do mapky nézvy nebo zkratky 4 souhvézdi se zvyraznénymi hranicemi.
b) V mapce je zakreslena Cara znazornujici jednu vyznacnou rovinu. Jak se jmenuje?

c) Najdi a zakrouzkuj na mapce jasnou planetu. (Jednd se o Saturn.)

d) Jaka fotografie odpovida objektu, jehoZ poloha je v mapce vyznacena kiizkem?

Autorem prehledového testu A je kolektiv autorit AO. Ulohu B navrhl Jakub Vosmera, dlohy C a E
navrhla Radka Krizova, ilohu D navrhl Vaclav Pavlik.
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